

España . . . . .	3 00
Extranjero (Unión Postal) . . . . .	4 50
Número suelto . . . . .	1 50
Id. atrasado . . . . .	0 75

## COLABORACION

### Unamuno y el toreo

Don Miguel de Unamuno «viene hoy bueno». Tengo ante mis ojos un artículo suyo, publicado en la *Noche*. En él desea don Miguel casada: ser autorizada para facer con los aficionados, los revisteros y la prensa de toros. He aquí lo que el autor ha escrito al regresar probablemente de uno de sus paseos por los campos cercanos de su Salamanca, la quieta. Es preferible que hablé él a que estraje yo.

«Una de las primeras cosas que haría— escribe el señor Unamuno— sería gravar con una fuerte contribución a las casas de juego, y con otros tributos sobre el vicio inevitable y sobre la no menos inevitable vanidad humana: ensanchar y mejorar las plazas de toros, y construir otras nuevas y más grandes. Y haría después el espectáculo de las corridas de toros, como el circo entre los romanos, gratuito para la plebe. Todo ciudadano que no fuese rico recibiría al votar una cédula que le permitiese obtener una entrada a la plaza de toros en la corrida de turno. Y procuraría que las hubiese muy a menudo.»

«Una vez hecho esto, suspendería todos los periódicos taurinos, más o menos ilustrados; prohibiría las revistas de toros en los diarios, y toda información taurómica— inmediata que se vendiese públicamente— en los teatros de toros, en las tertulias y casinos de esta clase; y en cuanto la policía me denunciase que en una mesa de café los conturidos no hablaban sino de toros y toreros, los doblaba a multas, y si reincidían a la cárcel con ellos.»

«Que haya todas las corridas que se quiere; pero, ¡por Dios santo, que no hablen de ese harta imbecilidad no rodea por todas partes para que se nos vengan encima con esa insostenible cantinela, diciendo siempre las mismas cosas y del mismo modo.»

«Yo no encuentro bárbaro el espectáculo, ni es por su barbarie por lo que maltrato a España. Lo que de los toros está degradando a nuestra patria es que se hablan tanto de ello. Esto tiende a rebajar nuestro nivel intelectual. El pasarse las horas y los días discutiendo la última estocada del «Pavito», o la cogida del «Cazotelet», supone una mentalidad no muy superior a la de un baticón cualquiera (no es menester que sea precisamente una rana).»

Claro que esto es una «salida» más de don Miguel. El que continuaran más a menudo y más concurridas las corridas y que nadie las comentase en el café y en el periódico, sería la mayor y más impropio de las ilusiones; un procedimiento maquiavélico para meter a la sombra a casi toda España. En lo demás que añade en el artículo y que se refiere a que, suprimidas las conversaciones taurómicas, nos veníamos obligados a hablar de otras de más enjundia, no anda descarrado el solitario salmantino, aunque también se me antoja una ironía cruel, en estos tiempos en que ya nos han definido concretamente y sin derecho a réplica, cuanto hemos de pensar, querer y solicitar aquí respecto a los mas elevados intereses de nuestra vida individual y colectiva. [Figurase don Miguel la que se armaría en España, si dejada a un lado los toros, se consagrara el pueblo entero a comentar, pongo por caso la obra de los gobernantes. Por uno u otro camino iríamos al mismo sitio: Y algo de esto se lamenta don Miguel cuando recuerda que los emperadores romanos empleaban el circo «no por el circo mismo, sino porque, comentando la plebe la última hazaña de su gladiador favorito, no se fijaba en otras cosas.» ¡Si será provincial la literatura taurófila!

Es muy probable que el señor Unamuno realice su gran anhelo de ser autorizada; y es más que seguro que nadie, por ahora, ponga en práctica sus procedimientos. Lejos de eso la literatura del toreo cunde de un modo extraordinario en España. Antes podía refugiarse en la prensa llamada de camisa blanca que a deshonra mentaba el nombre de un torero. Hoy ni ese refugio nos queda. El tiempo nos ha traído ese desencanto más; lo que creímos pudor era sencillamente falta de medios materiales para competir con la prensa vitanda. Mejorada la suscripción y constituidos los comités protectores, la prensa sería europea y hace la guerra a los rotativos publicando el retrato del Bomba aclamado como una gloria nacional en pleno Madrid. Claro que se guardan las apariencias. Al pie del grabado de tres columnas se stampa explicaciones como esta: «Manifestación popular en honor de Bombita.—El héroe del pueblo cuando en París se deciden los derechos supremos de nuestra nación.» Se protesta, si, pero a la vez se publica la escena que ha de halagar y satisfacer la curiosidad malsana de la plebe.

Y así todo. Creanos, don Miguel, déjese de sermones inútiles. Aquí, el único transcendental y digno de ser comentado es el buen sol de su Salamanca, la quieta.

M. SARMIENTO  
Barcelona, 8 Diciembre 1911.

## COLABORACION

### Reforma del Calendario

(CONCLUSION)  
Existe una completa información sobre este concurso debida a Mr. P. L. Gerigny publicada en la misma «La Astronomía» en 1887, pero sin mencionar al iniciador del mismo, porque ésta quiso permanecer anónimo.—Supose, empero que lo fué un Abad francés, el limosnero de La Roquette Croze, el cual en Noviembre de 1884 entregó con tal objeto francos 5.000 al célebre Flammarion, y de acuerdo publicó éste en su Revista las bases para la celebración del concurso; a saber:

a) que la reforma del Calendario había de inspirarse en su sentido práctico, con ventajas indudables sobre el vigente, y de fácil adaptación por la generalidad de las gentes, a cuyo efecto no debía pugnar contra sus costumbres ni sus tradiciones,

b) que los años debían ser parecidos a los actuales.

c) que los días del año coincidieran con los de las semanas,

d) que el primer día de cada año precisamente fuese Domingo.

e) que las semanas habían de continuar siendo de siete días y los años de doce meses, ¡pero éstos con un promedio más regular que ahora.

Este programa tan claramente espuesto y fácil de entender, a pesar de ser originario de un clérigo, (Abad) francés, merece servir de norma en las deliberaciones que se proponen para retomar actualmente el Calendario, bien que una iniciativa oficial romana-católica dificultaría la reforma en Rusia, Turquía y otros estados análogos, como sucede aún ahora mismo en lo que atañe al Calendario gregoriano.

El concurso de 1884 y 1887 fué cosa extraña, prontamente olvidado, pero los nuevos reformadores aun que tardamente lo han recordado. —Esta cuestión despertó otra vez bastante interés cuando «Maatschappij van Aiprerheid» de Harlem, el año pasado, y en el Congreso internacional celebrado en Londres por las Cámaras de Comercio, incluyó en su Programa la reforma del Calendario, indicando su preferencia por el proyecto del profesor ginebrino L. A. Grosclandre. En este proyecto se propone al igual que Armelin, que el año comience con un cero día, ó sea, que se salte un día sin contarse y que no los primeros, sino los últimos meses de cada trimestre tengan 31 días además de que el día de cada año bisiesto se coloque, sin contarse, también como cero día, en junio y Julio.—En 1907 Mr. A. Philix de Brechin, Escocia, presentó otro proyecto semejante al de Grosclandre, solo que el día de año nuevo había de ser Domingo y no lunes. Por otro lado y después de ser conocido el pensamiento de Grosclandre surgieron dos más, con independencia uno de otro, ignorando la existencia del de Namir ya mencionado: el de Beischnig, de Halle y el mio (de Köppen), ambos casi iguales. El día bisiesto lo colocamos de distinto modo pues yo lo llevo al 31 de Junio. Algunos periódicos espartañistas han sostenido animada discusión sobre este problema y por ello hizo conocimiento de los proyectos de Grosclandre y de Namir.

Del mismo modo que el señor de Hesserantz y el sabio ginebrino Sanjura, así también otro señor J. M. Clifford abogó calurosamente en la Revista americana «Ciencia» para que las semanas se correspondiesen anualmente, pronunciándose estos dos últimos escritores, con entusiasmo, en favor de mi proyecto. Existe además otro, el de Mr. R. Pearce, presentado al Parlamento inglés, análogo al de Grosclandre que fija el día 18 de Abril de cada año de para la Pascua de Resurrección.

Como se vé esta cuestión despierta movido interés en todas las naciones cultas, y es considerada en todas e llas poco más o menos del mismo modo; pero no es posible todavía decidir si ha llegado ya el momento oportuno para aceptar sin mas dilación esta reforma, que, necesariamente, ha de tener carácter internacional, y la de aceptar principalmente por sus respectivos Gobiernos para lograr su implantación. Tal vez sea conveniente agitar durante algunos años en su favor a la opinión pública para que ésta le induzca a ello. De todos modos entiendo que lo preferible sería dirigirla para una época en la que las fechas y los días de las semanas coincidiesen como sucederá en los meses de Septiembre a Diciembre de 1916.—Entonces, el público no-

taria únicamente que el año de 1917 comenzaría en lunes en vez de martes, lo cual seguramente no sería motivo de tanta excitación como lo fué la pérdida de 11 días en 1702. lo que costó casi la vida a un Ministro inglés al introducir en Inglaterra el Calendario Gregoriano. Rusia ante el temor de amenazar el respeto que la guardan los pueblos orientales, caso de que adoptase el sistema gregoriano, no dejaría de aceptar alguna reforma que sin prejuicios significara una verdadera mejora del Calendario actual, como sería la de fijar mejor las fechas más viables sea empezando el año al comenzar la primavera, día igual a la noche, ó de algún otro modo parecido, pues en ese país también, últimamente se han publicado proyectos abogando por la reforma del Calendario en este sentido.

P. L. T.  
P. MARTINEZ ROSICH.

## Lecturas y Comentarios

Ingenuidades diplomáticas.—No se casa Sarah Bernhardt.—El secreto del nacimiento.

Dice un periódico de Berlín que, al terminar las negociaciones franco-alemanas, el ministro Kinderlen regaló al embajador de Francia su retrato con esta dedicatoria: «A mi amable amigo y terrible enemigo.» M. Cambón le correspondió con su retrato, al pie del cual puso: «A mi terrible amigo y amable enemigo.»

Con motivo de las insistentes noticias publicadas por algunos periódicos anunciando el casamiento de la eminente actriz Sarah Bernhardt con el actor San Teledan, la famosa trágica ha dirigido a «Le Figaro» la siguiente rectificación:

«Desmiento energicamente los rumores que tienden a afirmarse acerca de mi matrimonio próximo ó remoto. Soy madre, abuela y bisabuela, tres títulos de que me envidian y me siento orgullosa y que me dispensan de todo género de comentarios.»

Días pasados, el doctor Robinson, de la Facultad de Medicina en París, envió un comunicado a la Academia de Ciencias asegurando haber aclarado el misterio que hasta ahora envolvía el determinismo sexual, si no en todos los animales, al menos en los vertebrados superiores, y, sobre todo, en el hombre.

El comunicado del doctor Robinson causó sensación profunda en los círculos científicos y hasta entre los profanos, y un redactor de un periódico parisiense ha visitado al doctor Robinson para entrevistarse y obtener de él las mas amplias detalles acerca de su descubrimiento.

He aquí lo que el doctor Robinson ha dicho al periodista:

«El huevo, que se halla constituido por varias partes, puede ser rico ó pobre en lecitina ó materia grasa fosforada. Ahora bien; se ha podido probar de modo concluyente que todos los huevos gruesos dan origen a individuos del sexo opuesto.

De las partes constitutivas de un huevo las hay que desempeñan funciones especiales: en la región llamada «mitocondria» se opera la elaboración de las sustancias grasas de que acabo de hablar y donde tiene lugar el «metabolismo» ó cambio nutritivo.

El origen del sexo masculino ó femenino hay que buscarlo, pues, en la porción del huevo denominada «mitocondria».

Un italiano, M. Russo, inyectando lecitina a los conejos, ha podido producir hembras en la proporción de un 90 por 100.

Yo, por el contrario, inyectando adrenalina, que tiene la propiedad de aminorar y eliminar al cabo la materia grasa, a cuyas expensas fabrica el animal el azúcar que expone por las vías naturales, he obtenido un resultado de 75 por 100 de machos.

Examinando los huevos de animales, sometidos al tratamiento por la adrenalina, se observa que la lecitina ha concluido por desaparecer.

Y cómo se adquiere la adrenalina? preguntó al periodista el doctor Robinson.

—Sabido es— contestó éste— que el riñón se halla cubierto de una cápsula pegueña, llamada cápsula suprarenal, que produce una materia activa, la adrenalina, para producir un kilogramo de adrenalina hacen falta 40.000 de estas cápsulas. Esta sustancia fué descubierta en 1901 por el japonés Takai-Win; pero en Francia su existencia fué denunciada por el doctor Vulpian hace cincuenta años.

En cirugía se emplea hoy la adrenalina como hemostático poderoso. Al interior se la utiliza contra los espantos de sangre, en dosis de diez a treinta gotas.

Por lo demás— agregó el doctor Robinson— actualmente realizo experiencias con la clolina y con el cloruro de sodio, es decir, con la sal corriente, y espero que pronto he de obtener interesantes resultados.

Por el pronto, el doctor Robinson no quiso ser más explícito. Pero como el reporter le preguntara si sería posible en lo porvenir que los padres determinasen de antemano el sexo de sus hijos, el sabio doctor se limitó a sonreír, exclamando:

—La Ciencia puede mucho, y todo debemos esperar de ella.

ARGOS  
Pianos Chassaigne  
Antigua Casa BANQUE, COLON, 34.

## El monumento a Becquer

El sábado, aniversario del estreno de «La rima eterna», se ha inaugurado en Sevilla el monumento erigido en los jardines de San Telmo al excelso poeta de las «Rimas».

No creemos sea necesario hacer la historia, tan breve como loable, de este monumento. Nuestros lectores recordarán que los por muchos conceptos admirados autores cómicos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, guiados por su fervorosa admiración hacia aquel poeta exquisito, como pocos delicado y soñador, que como ellos vió la luz primera bajo el cielo de Sevilla, escribieron «La rima eterna», para que, con el importe de los derechos de representación, fuese costeado el monumento referido.

El hermoso rasgo de los aplaudidos autores vióse coronado por el más lisonjero de los éxitos, y «La rima eterna», recorrió en triunfo la mayor parte de los teatros de España y América, y en un año escaso se ha recaudado lo suficiente para que en mármoles y bronce animados por el genio de un artista tan inspirado como Coullant Valera, sea perpetuada la memoria de Gustavo Adolfo Becquer, como deseaban los hermanos Quintero.

Empezó la fiesta con la representación del «Enseño de la Ensoñadora», epílogo de la obra de los señores Quintero «La rima eterna».

La escena representa el bosque. A un lado se ve el busto de Becquer, sobre un pedestal cubierto de flores.

Después de una melodía musical se oye una voz que recita versos del poeta.

Llega la señora Ignacia asustada porque ha visto por el bosque vagar sombras y escuchado decir cosas que no entiende.

La Ensoñadora la aconseja que no se asuste que no se inquiete, pues ningún diablo influirá. Que son espíritus de la musa del inmortel poeta los que dicen esos versos.

Corta el diálogo la llegada de personajes mudos, representando las obras de Becquer. Pasan y dejan ante el busto ofrendas de flores.

Mientras la Ensoñadora empieza a recitar la rima que cada personaje representa.

Finalmente en brillantes versos, refiere a Ensoñadora que detrás de aquellos personajes está el espíritu, y quien crea en la poesía vivirá eternamente.

Después Fernando Diaz de Mendoza leyó un discurso de los hermanos Quintero, cuyos principales párrafos son los siguientes:

«Venimos a ofrecerte, Sevilla el monumento a Becquer, erigido, por dicha y para mayor gloria del poeta, en el tiempo ma teralmente preciso para tallar el mármol y fundir el bronce. Quiero esto decir que nuestra voz, al llamar a todos para glorificarlo, no necesitó esfuerzo alguno, sino que halló prontamente eco de simpatía en el corazón de la Ensoñadora, nuestra mensajera ideal, llena de flores y monedas de ramadas en ella por manos generosas: desde la augusta y fina mano de la Reina de España, hasta la tosca y dura de quien tuvo que dejar la azada para entregar su ofrenda. Juntas cayeron en el halo de la Ensoñadora las de los Reyes y las del pueblo; sólo el amor es capaz de conseguir victorias tales, y acaso nada como la poesía las merezca.

«El monumento que luego veréis en nuestro hermoso Parque debe, pues, a España entera; España entera ha contribuido a realizar esta obra de justicia, de cultura y de amor; España entera ha tenido fiestas para el poeta, y poetas que a su vez lo canten; España entera se ha estremeado al nombre de Becquer, como al contacto de mágica varita que hiera las fibras más nobles y delicadas del alma. Y nosotros, promotores de la empresa, que a muchos pudo parecer quijotesca aventura, y de la cual salimos orgullosos y ufanos, y de la profunda y serena alegría de quien hace el bien por el bien mismo, al verla dichosamente rematada, sin que ningún gongorismo de ningún malandrín acertara si quiera a rozarnos la piel, ¡tenemos el deber de proclamarlo aquí, para que la misma aura que de corazón en corazón llevo la voz de nuestra idea, de corazón en corazón lleve también la de su resultado, y con ella la alentadora confianza en la viva eficacia de todo lo noble y lo bueno.»

«Hemos dicho que la gloria de Becquer nació en su tumba. En efecto, así fué. No le acariciarán en vida los halagos del «aura de aplausos» que acompaña siempre a la gloria literaria, ni reflejo sobre su cabeza la luz de la «nube radiosa», que siempre la sigue. El sin embargo, sabía que «algo divino» llevaba en la frente. Estimulada y acrecentada la admiración de unos cuantos amigos suyos, poetas y pintores, por el dolor de su temprana muerte, reunieron con cariño sus obras y las publicaron librándolas tal vez de una perpetua obscuridad.

«Jamás poeta alguno, al menos en España, tuvo más rápida y efusiva consagración. De mano en mano corrieron sus libros y de boca en boca su nombre, y no hubo labios de mejor por donde no pasaran sus rimas como aliento suave, como canción de brisa que separa las hojas de una flor. En el corazón de la Humanidad late oculto un espíritu de justicia, y cuando se deja morir en el desamparo y el olvido a un hombre como Becquer, ese espíritu se siente sacudido por algo que es justicia y recordamiento a la vez, y se quiere entonces reparar la grave falta cometida, enterrando en rosas las cenizas del muerto. Siqiera sea tardía, bien venida sea esta postuma reparación.

«Hay quien ha pretendido obscurecer la diáfana gloria de Becquer, haciendo pasar sobre ella una ligera nube, motejando de imitador de Enrique Heine. Nada más injusto ni más inexacto tampoco. Ha-

## DIETARIO AGENDA DE BUFETE PARA EL AÑO 1912

Das páginas por día encuadrado en tela y dorados . . . . .	4 00
Una página por día encuadrado en tela y dorados . . . . .	3 00
Medio página por día encuadrado en tela y dorados . . . . .	2 50
Medio página por día encuadrado a media pasta . . . . .	1 50
Medio página por día encuadrado cartoné . . . . .	1 75
EDICION ECONOMICA . . . . .	0 75

Se hallan de venta en casa de los editores y principales librerías  
Editado expresa y exclusivamente para Baleares

ce falta padecer la obsesión de los parentescos literarios, de las afinidades y analogías, cuando no la manía persecutoria del plagio que suele trastornar a muchos adoradores de éste ó el otro idolo, para no ver la esencial que existe entre estos dos espíritus, cualquiera que sea la medida de su grandeza. Fueron notas características del genio de Heine el sarcasmo, la burla y la ironía; fúéronlo del de Becquer la resignación y la ternura. So ha de la musa de Heine que era un niño señor de Alemania, que anido en la peña de Voltaire, De lo de Becquer, en una morada, creyente y piadosa, no podrá decirse en verdad sino que fué una golondrina, que si á veces rozó la tierra con sus alas, pronto voló a los espacios libres y puros, y formó su nido bajo el balcón de una mujer hermosa ó en la ventana ojal val de un templo cristiano.

## PALMA

En la calle del Socorro ocurrió ayer por la mañana una reyerta entre dos individuos, los cuales llegaron a los hechos resultando ambos con contusiones.

Dichos individuos fueron denunciados al Juzgado.

Leemos que en la Delegación de Hacienda de Barcelona se ha recibido una nueva remesa de títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por ciento emisión de 1908 para el cange de los de 1900.

En cambio en la Delegación de Baleares nada se ha recibido todavía causando los consiguientes perjuicios a los interesados que se ven privados de realizar toda clase de operaciones.

Trasladamos la queja de estos al señor Delegado de Hacienda quien no dudamos gestionará la pronta venida de la remesa que corresponde a esta provincia.

En el dispensario de la Cruz Roja fué curada ayer por la mañana una mujer que bajando una escalera se había caído produciéndose algunas contusiones.

Por orden gubernativa ha ingresado en la Carcel para cumplir el arresto supletorio de la multa que le fué impuesta, un individuo que vagaba por esta sin domicilio conocido.

Don Cayetano Fuster Flores dueño de los antiguos almacenes de *Cane Maria des Cego* nos ha remitido para que los repartamos entre los obreros más necesitados de de nuestros talleres, varios billetes, los cuales dan opción, si salen premiados, a un solar edificable señalado con el número 172 del plano de urbanización de la Población Artigas (Barcelona) a 750 y 500 pesetas en efectivo.

Agradecemos el envío y procedemos al reparto entre los más necesitados.

Ayer se abrieron de nuevo las clases en la Escuela de Comercio terminada la suspensión decretada por el Director, con motivo de la huelga escolar.

Asistieron a clase todos los alumnos.

Han logrado despertar verdadero interés entre los aficionados y aun entre el público en general las pruebas del nuevo órgano de la iglesia de Santa Eulalia que mañana han de realizarse y de las que adelantamos el correspondiente programa.

Las excelentes condiciones y la valía del citado instrumento litúrgico según el testimonio de cuantos han tenido ocasión de oírlo, acrecientan este interés; de aquí que con toda seguridad pueda asegurarse que el acto de referencia resultará muy interesante.

Ayer fué curado en el dispensario de la Cruz Roja de los Hostales el niño Antonio Mut y Pol de siete años, domiciliado en la calle de la Luna número 10, de una herida cortante en la frente de tres centímetros de extensión.

Fué asistido por el socio don Lorenzo Sanchez.

En la mañana de ayer mientras varios individuos estaban descargando unas cajas en el Muelle uno de ellos quedó con el brazo cogida entre la caja y la baranda del carro fracturándosele.

Fué acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Ha sido detenido un individuo sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de un hurto

de varias aves de corral de una casa del caserío de la Vileta.

El señor Presidente de esta Audiencia ha nombrado para el cargo de adjunto del Juzgado Municipal de Manacor, durante el año 1912, a don Miguel Oliver Caldentey y par igual cargo en el Juzgado Municipal de Felanitx, a don Julián Amorós Bauzá y a don Juan Artigues Tugores.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que en consideración a la necesidad de habilitar profesores que durante el presente curso expliquen las asignaturas de Arqueología, Numismática y Epigrafía y de la Historia de la Filosofía, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, queden encargados durante el curso actual del desempeño de las referidas cátedras, respectivamente, don Constantino Ballester y Juibe y don Francisco A. Nabot y Tomás, auxiliares interinos de las expresadas Facultad y Universidad.

El Juez de instrucción del distrito de la Lonja cita, llama y emplaza a un individuo conocido por *Caracol*, de oficio pescador, para que en el plazo de ocho días se presente en dicho Juzgado para evacuar cierta cita, relacionada con la causa que se instruye sobre el crimen de Buñola.

Se han estraviado dos participaciones de una peseta cada una del billete número 35.819, del sorteo de Navidad, señaladas con los números 34 y 35 cuyo depositario es don Guillermo Sabater.

La persona que los tenga en su poder puede pasar por esta Administración y le indicaremos el dueño.

Leemos en «La voz de Menorca» «El doctor Llansó no olvida las justas pretensiones de los funcionarios civiles, que sirven en Menorca, sobre el 30 por ciento de aumento, y, recientemente ha tenido ofrecimientos del señor Presidente del Consejo de los que se deduce que el asunto no está en tan mala situación como los periódicos de Palma decían. Nuestro ilustre Diputado no abandona las pretensiones de los empleados civiles y no tenemos necesidad de decir cuanto deseamos tengan feliz éxito sus trabajos.»

## Sección filológica «dels Estudis catalans»

Una de las más patentes manifestaciones de la vitalidad de la cultura institucion que figura al frente de estas líneas es su sección filológica que preside nuestro Vicario general, el incansable M. J. señor don Antonio M. Alcover.

Uno de los primeros acuerdos de dicho sección fué la publicación de una serie de libros pedagógicos, tarea que se emprendió tomando por norma lo más notable que en la materia, se ha publicado recientemente en Alemania, Inglaterra y Estados Unidos.

Otro de los proyectos que ha comenzado también a desarrollarse, ha sido el de traducción al catalán las obras maestras de todas las literaturas, comenzando por la griega y la latina, así en lo que afecta a los Libros sagrados como a los profanos.

Se ha dado ya comienzo a la traducción de la *Sagrada Biblia* de la que se hace una edición poliglota monumental; será la primera que se edite en España y M. sen Federico Clascar y el Dr. Luis Segalá son los encargados de tan importante empresa.

La *Ilíada* es otra de las traducciones puestas en el telar, y el nombre del Dr. Segalá que es a quien se ha confiado tan delicada misión es por sí solo una garantía de éxito.

El genial poeta don Juan Maragall tiene el encargo de traducir los *Himnos homéricos* y nuestro egregio poeta Lorenzo Ribera, ha puesto ya, y con feliz éxito, manos a la obra de traducir la *Eneida* de Virgilio.

Además la Sección Filológica de que venimos tratando, ha encargado a personas de reconocida competencia e idoneidad otras obras de un carácter eminentemente práctico tales como un *Diccionario de bolsillo latín catalán* y un *Diccionario catalán provincial* para mientras no se haya dado cima a la magna empresa del *Diccionari completisimo*,

¡Lease! ALMORRANAS

Miles de enfermos cansados de sufrir han curado a los pocos días de usar la Pomada Anti-hemorroidal «Bur-B-y»...

Grandes Almacenes S. AN JOSÉ BARATURA POR Aumento del negocio GRAN REGALO ¡6.000.000 de pesetas!



Leche Suiza Estereilizada sin AZUCAR Condensada con AZUCAR

OTORGANDO a la leche suiza marca OSO el primer gran premio. El Jurado ha definitivamente decretado la supremacía de dicha marca sobre todas las demás.

LAMPARA OSRAM Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres Ultimas novedades en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD EL AGUILA.-BROSSA, 30

en cuya realización y bajo la dirección de nuestro Vicario General, trabajan como es sabido, muchos y valiosos elementos.

Otro proyecto se acaricia y es el de la publicación de una Revista de Filología Catalana.

Para todas las publicaciones de los Estudios Catalans rige un sistema ortográfico uniforme y para ello han sido redactadas unas Normas Ortográficas, aunque no con carácter definitivo.

De cuanto llevamos dicho se desprende la importancia de la labor realizada por la institución Estudios Catalans que por mas de un concepto merece el calificativo de benemérita.

Apertura de un portillo

El señor Alcalde cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento ha anunciado la subasta para la apertura de un portillo sito en el baluarte de San Moranta y en el punto de término del puente proyectado sobre la Riera frente a la calle letra O. del plano de Ensanche.

Tendrá el boquete que se trata de construir unos veinte metros de largo por ocho de ancho. Se ha señalado como tipo de la subasta la cantidad de 4450 pesetas.

Dicha subasta se verificará por medio de pliegos cerrados, hallándose las condiciones expuestas en la Secretaría del Ayuntamiento.

Notas municipales

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento resolviendo algunos asuntos de trámite.

Para hoy a las doce y media esta convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver algunos asuntos de su competencia.

El señor alcalde ha señalado el día 23 del actual y sucesivos que sean necesarios para el arriendo por subasta del servicio de limpieza pública durante los años 1912 y 1913.

Dicha subasta no se verificará por medio de pujas a la llana bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Los Tribunales Industriales

La redacción definitiva del artículo del anteproyecto de ley de reorganización de los Tribunales Industriales, en que se formula por el Instituto de Reformas Sociales una nueva orientación electoral, es la siguiente:

En la elección de jurados del Tribunal industrial cada elector podrá votar 15 de aquéllos cuando deban elegirse 20; si hubiese que elegir más de 20, y hasta 25, el elector podrá votar seis menos del número de los que hayan de elegirse; si se eligiesen más de 25, hasta 30, siete menos, ocho o más si se eligiesen más de 30, hasta 35.

Esto no obstante, si se presentase por determinado número de electores una candidatura y se solicitare que para su votación se aplicase el sistema de elección proporcional, la elección se efectuará con arreglo a este sistema, pudiendo votarse diversas candidaturas que se formulen, desde uno hasta el total de los jurados que hayan de elegirse. El sistema electo-

ral será el basado en una cifra de repartición, con sujeción a las disposiciones reglamentarias que al efecto se dicten.

El reglamento determinará la antelación con que deben presentarse las candidaturas para promover la aplicación del sistema de elección proporcional, y las que se formulen por los electores para tomar parte en la elección, el número de firmas que hayan de acompañar a las propuestas y todo lo demás que exija la adecuada aplicación de dicho sistema electoral.

El Gobierno, para dictar el reglamento a que el párrafo anterior se refiere y las instrucciones que estime necesarias para dar a éste cumplida aplicación, oír el parecer del Instituto de Reformas Sociales.

Casas para obreros

A propuesta del señor Sabater el Ayuntamiento acordó que se publicara un formulario que sirviera para que los obreros pudiesen optar al concurso abierto para la adjudicación de las tres casas para obreros construídas en el «Camp del Serrall».

Dicho formulario ha sido impreso y del mismo se facilitarán ejemplares en la Secretaría del Ayuntamiento a cuantos lo solicitan. He aquí el contenido del formulario: Deseando aspirar a que se le adjudique por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad una de las tres casas construídas para transferirlas a obreros, ante V. E. comparece y afirma que reúne las siguientes condiciones, necesarias para optar al beneficio indicado: cuya exactitud se comprometo a justificar documental o en la forma que V. E. estime conveniente.

- 1.º Es natural del Municipio de Palma en el que nació en... de... del año...
2.º Lleva más de cinco años de residencia en esta ciudad.
3.º Atiende al sustento de su familia, compuesta de las ascendientes y descendientes que a continuación se expresan:
4.º No tiene antecedentes penales, no habiendo sido condenado por delitos comunes.
5.º Trabaja en... de... cuyo patrono es don...
6.º Percibe un jornal diario eventual de...
7.º Expliquen si es taller, fábrica ó tienda.
Nota.—Las viudas con hijos menores de 14 años y que vivan de un jornal eventual, presentarán la solicitud justificando estos extremos y que no perciben derechos pasivos.

Política local

Se nos dice que el domingo 3 del actual se celebró en el despacho del abogado don José Oliver de Manacor una reunión para tratar, un crecido número de jóvenes de ideas conservadoras, la manera como debía instalarse en tal pueblo una sociedad titulada Nueva Juventud Conservadora, que hacia algún tiempo ya lo tenían en proyecto.

Discutido el asunto entre los reunidos lo suficiente, se acordó por unanimidad empezar los trabajos para que dicha sociedad en proyecto se llevase a la práctica, y una vez arreglados todos los trabajos que lleva anejos la misma, abriría lo mas pronto posible.

Se nos añade que la nueva sociedad cuenta con el decidido apoyo de distinguidas personalidades de ideas conservadoras, tales como los seño-

res don Rafael Roselló, don Pedro José Galmés, don Pedro Muntaner, don Monserrate Truyol, don Bartolomé Roselló, don Jerónimo Mesquida y otros.

Se acordó verificar un acto político de importancia en el acto de la inauguración oficial.

De Sociedad

En la mañana de ayer se verificó la conducción a la última morada del cadáver del Reverendo don Mateo Rubí Ferrer, asistiendo el clero de Santa Eulalia, de San Nicolás y de la Catedral con cruz alzada: asilados de la Casa de Misericordia, asilados de las Miñonas y del Temple: actuando de preste el M. I. Canónigo Magistral señor Alcover asistiendo de diácono el M. I. señor don Miguel Costa y subdiácono el Rdo. don Bartolomé Molinas Beneficario y de Presbítero asistente el Beneficario Rdo. señor Morey.

La concurrencia al acto ha sido numerosísima y distinguida quedando demostradas las simpatías de que gozaba el finado, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

En la prensa de Montevideo llegada ayer leemos que el día tres del corriente debió estrenarse el drama del que fué nuestro estimado compañero de redacción don Juan Torrandell, Los encarrilados.

El señor Torrandell reside actualmente en Montevideo donde dirige un periódico.

En el vapor Rey Jaime I, salieron anoche para Barcelona, don Antonio Cañellas, don Bartolomé Rullás, don Eduardo Generes, don Miguel Riera, don Joaquín Font, don Sebastian Nadal y don Jaime Nadal.

En el vapor Balear, llegaron ayer de la Ciudad condal, don Concepción Aguiló, don Antonio Truadís, don Baldomero de la Portilla, don Antonio Massanet, don Mariano Sbert, don Dolores Bayó, don María Pujol, don Ceferino Solá, don Fernando Crespo, don José Carol, don Mariano Landa de Torrelló, don Mateo Busto y don Gabriel Morell.

También de la ciudad condal, llegaron ayer en el vapor Rey Jaime I, don Manuel Curdó, don José Forteza, don Baltazar Forteza, don Angel Rodriguez, don José Macías, don Luis Casals, don Juan Moragues, don Andrés Lope de Vega é hijo, don Raimundo Fortuño, don José M. Tarongí, don Carmen Porcel, don José M. Anzi-zo, don Antonio Solano y señora, don Jaime Lorea, don Joaquín Morera, don Alfredo Gasco, don Carlos Esteban, don Julio Mallegarriga, don Juan Romano y señora.

También llegó en dicho buque, el delegado de Hacienda, señor Linares Rivas.

En el vapor «Rey Jaime I», llegó nuestro paisano el Rdo. P. Cirilo Ramis, Asistente General de la Orden Carmelitana, con residencia en Roma.

Se ha despedido de nosotros y anoche salió para Lisboa el notable bajo mallorquín don Miguel Riera contratado para cantar en el Teatro de la ópera de la capital de la República portuguesa.

Los deseamos nuevos triunfos en su carrera artística.

Por tratarse de un paisano nuestro copiamos del «Heraldo de Madrid» las siguientes líneas que publica en su reseña del Teatro Real:

«El señor Mateu, léase Uetam, mallorquín como el famoso bajo de Igran recordación y algo emparentado con él, sigue las huellas de su pariente en la transformación del apellido y aspira a lograr igual nombrada que alcanzó el cantante grave, cantando con la voz de tenor que ayer se aplaudió. Es un fenómeno singular el que observo con todos los Pinkertones que en la ópera han salido para ser causantes de la muerte de Butterfly. Todos me parecen el mismo, y que tienen igual voz é idénticas estimables condiciones artísticas.

Si en alguno pudo descubrir matices de superioridad es el de anoche, por las facultades un tanto más brillantes, por el entusiasmo y las buenas disposiciones escénicas. Se reveló, pues, anoche con Uetam un excelente tenor español, de medio carácter; fué justamente aplaudido, y por ello le felicitamos con verdadera satisfacción».

Falucho zozobrado

Serian poco más ó menos las once y media de la mañana de ayer, cuando entraba en el puerto de Cabrera, el laúd pescador San Antonio, apodado Es laúd de na Beys, cuando en el momento de arriar velas, una fuerte racha de viento del N. O. le hizo zozobrar, volcando la embarcación.

¡Inmediatamente fueron auxiliados los tripulantes y el patrón del citado falucho por sus compañeros de la embarcación Virgen del Carmen y otras que en aquel preciso momento entraban en aquel puerto.

Por fortuna no se registró desgracia personal alguna.

De Instrucción Pública

La comisión oficial de proyectos de edificaciones escolares que funciona en Madrid, ha resultado premiar uno (que proclama como única construcción escolar la escuela graduada desde dos grados, estableciendo la coeducación en los poblados pequeños hasta los ocho y más grados que funcionan en las escuelas americanas. Todo esto está en armonía con las últimas disposiciones, las cuales determinan que toda escuela que vaque ó se cree se convertirá de unitaria en graduada. —La Junta Central de Mutualidad Es-

colar acordó en su última sesión: 1.º, confección de un reglamento orgánico para el funcionamiento de esta institución, comisionándose a los señores Roselló y Sanz Escarín para este objeto; 2.º, confección de una cartilla con instrucción para establecer tan benéfica institución social en todas las escuelas de España. De esta cartilla se hará una tirada doble de la población escolar de España, con el fin de que llegue abundantemente a todas las niñas y a todas las familias y Centros de enseñanza, nombrándose para su confección a los señores Maluquer y conde de Sepúlveda; 3.º, dar un voto de gracias a todos los maestros que ya han establecido en sus establecimientos dicha benéfica disciplina, sirviéndoles de mérito relevante, en su carrera.

—En el Rectorado de la Universidad de Barcelona se han recibido nuevos títulos de maestros en propiedad para los señores siguientes:

Don Pedro A. Pujol, para Andraitx; doña Juana Ana Oliver, para Santa Margarita; don don Antonio Obrador, para Mahón; don Juan Antonio Alemany, para Mahón; doña María Magdalena Ramis, para Manacor; don Miguel Porcell y doña Montserrat Juan Ballester, para Palma de Mallorca.

Teatros

Banavente triunfó anoche, de nuevo sobre nuestro público, con su drama Más fuerte que el amor.

Su personalidad tiene diversas facetas y a cada nueva manifestación de su pluma dramaturgo, aparece otra faceta tanto ó más intensa que las primeras, que le colocan en el puesto preeminente de la escena española contemporánea.

El drama de anoche es un momento de su producción que ha abandonado ya, cogiendo otra tendencia educativa, filosófico-social, como en la Losa de los sueños. Más fuerte que el amor tiene algún parentesco con la obra de Echegaray en sus tiempos de opulencia: Mariana. De mala raza, El estigma.

Pone cátedra de psicólogo Banavente, y cómo penetra, no solo escarbando en el corazón sino, hondo y muy hondo, en el cerebro!

La vida, la felicidad, el amor, el sacrificio están allí retratados, vividos. Junto al interés y a la emoción despertados por el comediógrafo, aparece vivo, intenso «el surco del pensador que a voleo va sembrando ideas, generosas pensamientos, como si auscultase espíritus todo sacrificio por el objeto amado, y reflexe actuaciones enérgicas, con todo el empuje y el tesón hijos del dominio de la vida, cuando la corteza corporea vuelve por sus derechos y se impone.

Carmen, muchacha de alto linaje caída en la miseria, es recogida por la Duquesa de Talavera. El hijo de la Duquesa, Carlos, débil y enfermo, amaba a Carmen cuando estaba alta y era poderosa, y sigue amándola en la desgracia.

El orgullo de raza hace que pobre, Carmen no acepte el amor de Carlos, para que no vea en ello la gente el interés de la posición, empero a ruegos de la Duquesa, acepta la boda como sacrificio.

Carlos después del matrimonio se agrava en su dolencia: debilidad, anemia, con propensión a desequilibrio cerebral.

Su mujer, enamorada en su juventud de otro, siente renacer el antiguo amor, impulsada por el trato del enfermo, que sufre frecuentes ataques de exasperación y de celos espantosos.

Solo en la Duquesa encuentra su hijo, amante regazo que le ampare. Carlos, pasada la crisis en que se subleva su carne feble ante el desafecto de la mujer, siente un grande amor hacia ella, amor de sacrificio, goza no con el propio goce, sino con que sea feliz la mujer amada.

El enfermo va recorriendo el ciclo de la enfermedad; sufre ataques de locura, y golpea a su mujer. Esta, cansada de los irascibles momentos, decide huir con el hombre que amó y a quien ama. En el momento decisivo, Carlos, en un periodo de placidez, la retiene junto a sí, pide de ella, no el amor que le torturaba el alma, sino el cariño de madre, quiere ser como un hijo, y acariciándola, mimoso y rendido, sufre otra crisis que le sume en la idiotez. Carmen, aprisionada aun entre los brazos temblorosos del hombre niño, no se desprende de ellos para huir; siente que la llama el sacrificio, y la compasión hacia el enfermo es más fuerte que el amor, y se queda.

El público se rindió ante el talento del dramaturgo; prodigó aplausos numerosos y nutridos, haciendo levantar la cortina al final de todos los actos y repetidas veces al final del segundo y del cuarto.

Fuentes estuvo acertadísimo, logrando comunicar al público el escalofrío de lo trágico en los momentos culminantes precursores de sus paroxismos. La Arévalo mantuvo dentro del carácter rectilíneo de Carmen, llevando el papel con adecuado comportamiento.

Reig escuchó también cariñosos aplausos. En suma, fué para todos, autor y comediantes, noche de triunfo.

Lirico

Anoche debutaron en este teatro los cinco Chang-ih.

Los trabajos ejecutados por estos artistas del Celeste imperio tienen

un marcado sello de originalidad que les valieron aplausos.

Llama especialmente la atención el columpio que realizan cogidos por los cabellos, y otros variados ejercicios.

También Los Villapandos cosecharon nutridos aplausos con sus ejercicios gimnásticos.

Algunos de los trabajos realizados por estos artistas resultan muy arriesgados y todos ellos vistosos y ejecutados con suma destreza.

El estreno de Banavente que tuvo lugar en el Principal y la función celebrada en el Teatro Balear a beneficio de la Asociación de la Prensa fueron sin duda la causa de que el teatro se viera poco animado.

Añoche se celebró en este teatro la función organizada a beneficio de los fondos de la «Asociación de la Prensa» de Baleares.

Distinguido público asistió a ella llenando casi todos los palcos y buena parte de butacas.

Empezó la función con la gran sinfonía «El Re de Lahore» que ejecutó con verdadero ajuste la Banda del Regimiento de Palma, bajo la batuta de su inteligente Director señor Balear.

Al terminar sonó una nutrida salva de aplausos que obligó a la repetición.

Se representó la ópera en un acto Molinos de viento que obtuvo una esmerada interpretación especialmente por la señora Idel y los señores Alba y Llimona; siendo premiada su labor con nutridos aplausos.

El Orfeo Mallorquí, dirigido por su digno profesor señor Gelabert cantó con acierto las composiciones «Nostre Bandera», «La Filla del Marchant» y «Aucellad», siendo ovacionados los cantores al final de cada una de las composiciones.

Al terminar, el estandarte de dicha masa coral fué adornado con un artístico lazo, regalo de la Asociación de la Prensa.

La señora Idel cantó en honor a la Asociación el «Aria de las Joyas» de Faust.

La distinguida artista demostró una vez más lo potente de su voz y sus excelentes facultades de fina cantante, siendo al final ovacionada.

El señor Llimona cantó la «Cavatina» de la ópera El Barbiere di Siviglia, siendo también aplaudido.

Ambos fueron obsequiados con bonitos regalos.

Para esta noche está anunciado la reprise de la zarzuela de espectáculo Los sobrinos del Capitán Grant.

La empresa anuncia que queriendo dar la obra con toda la propiedad debida, presentará los cuadros «El tron de las doce» y «La montaña sagrada», no vistos ni presentados aun en esta capital.

Las decoraciones expuestas para todos los cuadros de los acreditados talleres escenográficos Madalena y compañía de Barcelona.

Testimonio de gratitud

En la reunión celebrada por la Cámara de Comercio de esta ciudad, el día 7 del pasado Noviembre se acordó por unanimidad consignar en acta un voto de gracias al don señor Gobernador civil de la provincia por el apoyo prestado al comercio é industria de estas islas.

Para completar este acuerdo se encargó al distinguido profesor de caligrafía de este Instituto General y Técnico la confección de un diploma, para entregarlo como obsequio a la referida autoridad.

Ayer tuvimos ocasión de admirar el referido diploma, delicado trabajo a pluma que como todos honra a su autor. El con junto es sencillo y en el impera el estilo de la edad media.

Sobre fondo dorado que bordea finísimo follaje figura la letra capital de la inscripción, en el centro de la que se destacan los emblemas del comercio, industria y navegación.

La inscripción dice así: «Cámara de Comercio Industrial y Navegación de Palma de Mallorca. Testimonio de gratitud, votado por la Junta Directiva, en 3 del actual al Excmo. Sr. don Agustín de la Serna Gobernador de la Provincia, por el apoyo prestado a la Industria y al Comercio de esta isla.—Palma 15 de Noviembre de 1911.—El presidente, Ricardo Roca.—El secretario, José Esteva.» Felicidades al señor Serra por su artístico y primoroso trabajo.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas A las seis de la mañana, de Barcelona el vapor Balear, con la correspondencia, 58 pasajeros y carga.

—A las siete de la mañana de Barcelona el vapor Rey Jaime I, con la correspondencia, 43 pasajeros y carga.

Salidas A las seis y tres cuartos de la mañana para Ibiza el vaporcito Formentera, con lastre.

—Para Cabrera a las siete de la mañana el vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde a las cinco.

—Añoche a las diez para Barcelona el vapor Rey Jaime I, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Añoche a las diez para Ibiza el vapor Isleño, con la correspondencia, pasaje y carga.

—También quedó despachado para Ibiza la balandra de recreo María Fernanda, con lastre.

—Esta mañana son esperados de Barcelona el vapor Belloer de Ibiza el vapor Julio y de Marsella el vapor Miramar.

—Esta tarde saldrá para Argel el vapor Rey Jaime II y por la noche para Barcelona el vapor Balear.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Concepción en honra de la Inmaculada: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, Trisagio cantado por la R. Comunidad y reserva de S. D. M.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Concepción en honra de la Inmaculada: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor, al anochecer Rosario, Trisagio cantado por la R. Comunidad y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En las Capuchinas, fiesta en honor de la Inmaculada: A las diez Misa mayor solemnemente con exposición del Smo. Sacramento y sermón por un R. P. Capuchino; por la tarde a las cinco y tres cuartos Rosario meditación y Trisagio solemne exposición, algunos motetes y reserva.

El novenario dedicado al Nacimiento del Niño Jesús, empezará en las iglesias siguientes: En Santa Eulalia, al anochecer, con exposición. En Sta. Clara, al anochecer con exposición (día 14). En la Anunciación (Hospital), a las diez y media con misa y al anochecer con exposición.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada).

Santorial

Hoy.—Santos Nicasio y Espiridión, obispos. Mañana.—San Eusebio obispo y Santa Irene.—Ayuno.

Sociedades y Corporaciones

Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma

Habiendo sido en su día aprobado por el Señor Gobernador civil de la Provincia el presupuesto para el corriente año; en el cual se halla consignado un reparto de tres mil pesetas, igual al de los ejercicios anteriores, entre los Conartrificas de la Acequia y Fuente de la Villa, como también la proporción en que deben contribuir las diferentes clases de dichos interesados, queda el reparto expuesto al público por ocho días en la Oficina de esta Corporación, San Roque, 11, a efectos de reclamación, que podrá presentar los señores Coparticipes dentro de los mencionados ocho días siguientes al de la fecha.

El domingo próximo dieciséis del mes corriente, desde las nueve a las cuatro, en la Sala de Junta de esta Corporación, San Roque, 11, se celebrará arregladamente a las disposiciones vigentes la elección reglamentaria para la renovación del Sindicato correspondiente a este año.

Todo lo cual se anuncia al público para que llegue a noticia de los señores interesados.

Palma 7 de Diciembre de 1911.—El Director, Gregorio Vicens.

El mejor consejo que puede darse a un artrítico, que padezca de reumatis, mel de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inculcarle a que pruebe la «Piperazina Dr. Graus» para lograr su curación. Depósito general para las islas de Melorca, Centro Farmacéutico



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si se acatara mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo

cuidado debidamente desde un principio se puede evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Luciana de 2 años de edad, estaba muy raquítica y era pequeña por su edad; también era imperfecto su desarrollo, pues tenía una pierna bastante más delgada y débil que la otra, lo cual le hacía andar mal. El médico dijo que le diésemos la

Emulsión Scott

porque a la niña le hacía falta un reconfortante energético. Los resultados han sido excelentes, mi hija anda bien, ha adquirido un desarrollo natural y no quedan en ella trazas de raquitismo.» Pedro Fusté-Pobla de Clarumunt (Barcelona) 31 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre algún de raquitismo, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Tenéis raquitismo? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Verdad científica

Si el organismo carece de hierro, no hay respiración ninguna posible y los propios pulmones no tardan mucho en entrar en desgregación. El verdadero Hierro Bravais es, desde hace más de cuarenta años, el magnífico regulador de esta función vital y las personas atacadas de cloro-anemia, colores pálidos, debilidad y abatimiento general, no deben prescindir de su empleo. Hay cosas que, sin descansas, deben decirse, y saberlas repetir.

# TELEGRAMAS

## POLITICA

Madrid 12 a las 24  
Conferencia del señor Dato en el Cir- culo de la «Juventud Conserva- dora»

Esta noche ha tenido lugar la inauguración de las conferencias en el Circolo de la «Juventud Conservadora».

El Presidente del Consejo señor Dato ha pronunciado un hermoso discurso ocupándose principalmente de las cuestiones sociales.

Enumeró las leyes debidas al partido conservador que favorecen al obrero y a pesar de ellos se pretenden presentar a los conservadores como enemigos del pueblo para impedir su vuelta al poder.

Aludió a Pablo Iglesias y al señor Acárate, diciendo que dichos directores tendrán que cambiar de táctica ó los proletarios de directores.

Ensalzó la figura del señor Maurá y alentó a la juventud para la defensa de sus ideales, afirmando que al volver al poder continuarán la obra de mejoramiento social gobernando con la opinión pública.

Madrid 13 a las 18  
Los suplicatorios conrra Barral y Azzati

Ha llegado a Madrid un oficial de la guarnición de Valencia, portador de los suplicatorios pidiendo el procesamiento de los diputados Barral y Azzati.

Hoy serán entregados al ministro de la Guerra general Luque.

Reunión de la minoría radical.—Nota oficial.—Pidiendo la unión con los conjuncionistas

Se ha reunido la minoría radical ocupándose de la demora que sufre la aprobación del documento redactado por Sr. Lerroux como protesta contra el Gobierno por sus actos con motivo de los sucesos de Septiembre y derivados, que ha de presentar la minoría conjuncionista en unión de la radical.

En dicha nota ofrecida por los radicales a la prensa se apreció la urgencia de dicha aprobación por imponerla deberes políticos y sentimientos de humanidad, acordándose pedir a la minoría conjuncionista resuelva el asunto pronto por crear los radicales que la acción concertada ambas agrupaciones podría impedir las consecuencias trágicas de lo que consideran un error jurídico.

Se alude con ello a los procesados de Cullera.

De este modo, añaden los radicales, podría contenerse la declinación de los sucesos hacia la derecha política gobernante é impedir el advenimiento al poder de personas que no han hecho todavía penitencia de sus culpas y podría hacer imposible la continuación de la política antieconómica y de aventuras guerreras.

Además se podría levantar el alma nacional deprimida por los actuales gobernantes que han olvidado su significación democrática.

También se podría evitar que se dijera que los directores republicanos no saben encontrar manera de concertarse para una acción circunstancial que podría ser redentora.

La anterior nota oficiosa termina diciendo:

La minoría radical se halla dispuesta a no omitir sacrificio alguno con excepción del de su personalidad, para llegar a una inteligencia para fines puramente circunstanciales y de actualidad.

Madrid 13 a las 24  
España é Inglaterra

Dice El Diario Universal que preguntado el señor Canalejas acerca de la afirmación de algunos periódicos franceses de que España pagaría el apoyo que le presta Inglaterra en las actuales negociaciones con Francia, destruyendo las fortificaciones que tenemos en Ceuta, ha calificado la noticia de infundada, pues tal cuestión la resolvieron hace tiempo España é Inglaterra.

Sesión del Ayuntamiento.—Discusión de los presupuestos

En la sesión de hoy del Ayuntamiento, al discutir los presupuestos después de largas deliberaciones intentaron algunos concejales aumentar las plazas y ascender varios empleados mediante los votos de los individuos de la Junta de Asociados.

Han sido rechazados todos los aumentos, tomándose en consideración una proposición de los concejales de la Defensa Social, de suprimir las plazas vacantes, no aumentar el personal y suprimir las subvenciones mientras exista déficit.

Sobre ese criterio se ha seguido el exámen de los presupuestos.

## LOS SUCESOS DE CULLERA

Madrid 13 a las 18  
Canalejas no sabe nada de la sentencia

El señor Canalejas ha dicho que no tiene ninguna noticia de Cullera.

Hasta que no deba hacerse pública la sentencia no tiene interés en saber nada.

Procesado enfermo.—Otro pide se le retrate.—El auditor ha informado la causa

Dicen de Valencia que el procesado Ochera se halla enfermo, asistiendo el médico de la cárcel de Sueca.

El procesado Juan Jover (a) Cucheta ha pedido que se le retrate con el alcalde de Sueca, á lo que se ha accedido.

Circulan rumores asegurando que el auditor ha entregado la causa al general Echagüe informando respecto de la sentencia.

Se ignora el sentido de dicho informe.

## UNA NUEVA INFANTA

Madrid 12 a las 24  
Firmado en el álbum de Palacio

Durante el día de hoy han desfilado por Palacio centenares de personas de todas las clases sociales, á estampar su firma en los álbums, testimoniando su felicitación á la Reina por su feliz alumbramiento.

Madrid 13 a las 18  
Felicitaciones por el nacimiento de la infanta

En todo el día de ayer no cesaron de llegar á Palacio felicitaciones de las Cortes europeas y corporaciones de todas las clases sociales con motivo del nacimiento de la nueva infanta.

En breve llegará la nodriza que ha de amamantarla. Es natural de un pueblo de Santander.

Créese que se bautizará á la infanta dentro esta semana.

La infanta pesa tres kilos y medio.

Se supone que será madrina la infanta Teresa.

La Reina y la infantita

S. M. la Reina Doña Victoria y la infantita continúan en un estado satisfactorio.

Mas felicitaciones al Rey

La nobleza y corporaciones de Valencia han telegrafiado al Rey felicitándole por el nacimiento de la nueva infanta.

Madrid 17 a las 24  
Estado de la Reina y la infantita

S. M. la Reina y la infantita continúan sin novedad.

Siguen recibiendo en Palacio gran número de telegramas de felicitación de las Cortes extranjeras y personajes y muchos centenares de provincias.

## LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 13 a las 18  
Salida del infante don Alfonso

Comunican de Melilla que á bordo del vapor «General Barceló» ha embarcado el infante don Alfonso.

Le despidieron los generales Aldave, Larrea, Palomo y Carrasco, Urzaiz y la oficialidad del regimiento de San Fernando.

El general Aldave le despidió en la escalerilla del vapor.

## COTIZACIONES

Madrid 13 a las 18

Interior contado.	85 80
Interior fin de mes.	86 00
Amortizable, 5 p. g.	101 25
Amortizable nuevo.	95 50
Banco de España.	459 50
Compañía Tabacalera.	400 00
Francos.	8 00
Libras.	27 26
Exterior.	95 75

## NOTICIAS SUELTAS

Mitín obrero.—Contra la pena de muerte

Hoy los obreros han celebrado un mitín en el que los oradores han

protestado de la clausura de los centros obreros de resistencia.

En dicho mitín se acordó adherirse á la campaña abolicionista de la pena de muerte.

Conferencia de Salillas y Cambó

Comunican de Zaragoza que continuando la serie de conferencias, el próximo jueves disertará en el Ateneo el diputado radical señor Salillas.

El próximo domingo disertará el leader de los regionalista señor Cambó.

Para escuchar esta conferencia pasará á aquella capital buen número de amigos políticos del leader de los regionalistas.

La conferencia que explanará el diputado carlista don Dalmacio Iglesias todavía no está señalada.

Presupuesto aprobado

Comunican de Logroño que el Ayuntamiento de aquella capital ha aprobado el presupuesto para 1912 sobre la base de la supresión total del impuesto de consumos desde el mes de Abril.

Madrid 12 a las 24  
La inauguración del monumento á Becquer.—Telegrama al Rey

Los hermanos Quintero han enviado á S. M. el Rey un telegrama con motivo de la inauguración de monumento á Becquer levantado en Sevilla, con el producto de la representación de la obra «La Rima Eterna», que para este objeto escribieron los referidos autores.

S. M. el Rey les ha contestado agradeciéndoles su delicada atención, felicitándose del éxito de su empresa y rogándoles que trasmitan sus parabienes á cuantos en la hermosa ciudad de Sevilla cooperaron á la obra de homenaje á la memoria del esclarecido vate sevillano.

Telegrama de pésame

El Ayuntamiento de Valencia en la sesión celebrada hoy ha acordado telegrafiar al ministro «de Instrucción pública señor Gimeno, dándole el pésame por el fallecimiento de su señora.

Agradecimiento al Rey

Los cardenales, delegados y guardias nobles de S. S. el Papa, se muestran agradecidísimos de las atenciones que les ha dispensado S. M. el Rey.

Hacen grandes elogios de las cualidades que adornan á nuestro Monarca.

Firma de Guerra

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes Reales decretos del Ministerio de la Guerra.

Uno proponiendo para el mando del Regimiento de Infantería de Isabel II, al coronel don Juan Boratelli; otro nombrando general de la primera brigada de la undécima división de Carabineros de Orense, al teniente coronel don Jerónimo Terrido; otro concediendo el mando de la comandancia de la Benemerita de Navarra, al coronel don Cándido Puijoll.

Ha firmado igualmente la concepción de la Gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada don Gustavo Noguero Herrero, don Antonio Loma Barceña, don José Zabala Iturriria y don José Sanchis y Guillén.

La infanta Eulalia ha mejorado

La infanta doña Eulalia se encuentra mejorada de la dolencia, siguiendo guardando cama.

No recibe ninguna visita.

Una interpelación

Dicen de Londres que en la Cámara de Comunes un diputado interpelará al ministro Grey respecto á si la ocupación de Trípoli por Italia se hizo con autorización de las naciones europeas.

Fiesta de la Unión Federal

Comunican de París que según se dice mas de cuatrocientas sociedades asistirán á la fiesta de la Unión Federal.

Dicha fiesta se celebrará en Abril próximo en Tunez.

Los individuos de dicha sociedad atravesarán la Argelia, reuniéndose en Uxda para verificar una ceremonia patriótica.

El drama «María del Carmen»

Se ha pedido permiso por Inglaterra y Alemania para traducir en aquellos idiomas al drama español

María del Carmen que obtuvo un gran éxito al extrenarse en el teatro Odeón de París.

En breve se representará dicha obra en muchas naciones de Europa y América.

Miseria por malas cosechas

El ministro del Interior de Rusia ha presentado á la Duma un proyecto de ley para socorro de las poblaciones del imperio castigadas por la miseria á consecuencia de malas cosechas.

A este objeto se han destinado 120 millones de rublos.

Las carreteras de Cataluña

Una comisión del Real Automovil-Club de Barcelona, ha visitado al ministro de Fomento señor Gasset para exponerle el mal estado de las carreteras de Cataluña, habiéndole presentado fotografías que prueban el mal estado de aquellas.

El señor Gasset manifestó que la iniciativa no sea únicamente para Cataluña, sino para España entera, habiendo pedido el ministro que le apoye la región catalana para pedir al Parlamento un crédito suficiente á la conservación y reparación de carreteras.

Huelga en Tánger

Los obreros indígenas de los almacenes del puerto de Tánger se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal y disminución de trabajo.

Los huelguistas gestionan para que intervenga el ministro plenipotenciario de España, marqués de Villalinda á fin de por este medio conseguir sus pretensiones.

A este efecto una comisión de huelguistas se presentó á la legación española sacrificando un cordero para que el ministro se decidiera á apoyarlas.

Esta huelga es la primera que inician los moros.

Madrid 13 a las 18  
La comisión de Valencia.—Una concesión

Llegó á esta Corte la Comisión de Valencia, que entregará mañana á S. M. el Rey la arqueta del siglo XI.

El Rey la enviará al Museo arqueológico.

Se concederá al Cabildo de aquella Diócesis el título de Excelencia en agradecimiento al obsequio hecho.

Cumplimentando al Rey

Los nuevos Cardenales y el Obispo de Astorga cumplimentaron á don Alfonso.

Comisiones visitando á Gasset

El ministro de Fomento, señor Gasset, nos ha dicho á los periodistas, que le visitaron varias comisiones lamentándose de que la escasez de obras públicas en provincias es causa de que aumente la emigración.

El señor Gasset les contestó que procurará complacerles.

También visitó al ministro una comisión de Valladolid, para hablarle del mal estado de las carreteras en aquella provincia, contestándole lo mismo que dijo á las otras comisiones que le habían visitado por idéntico asunto.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica el anuncio de haber desaparecido el cólera en Philippeville.

Publica además el acta de nacimiento de la infanta y la ceremonia de imposición de las birretas cardenales.

La cuestión de los emigrantes de Coruña

Hoy marchan á la Coruña el secretario del Consejo de Emigración y el secretario de la Sección de Justicia para averiguar el por qué no socorrieron á los emigrantes hasta en la cuantía á que tenían derecho, por lo que tuvieron que permanecer en una situación angustiosa en sumo grado mientras llegaba el vapor que se había retrasado.

Al propio tiempo depurarán las responsabilidades que resulten del expediente que se instruye contra aquellos funcionarios.

El Rey de caza

El Rey y varios palatinos marcharon á la cacería de Galagaspur.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Las disposiciones firmadas ayer, ya telegrafiadas.

Relación de numerosos destinos de Artillería é Intendencia.

Un naufragio

Dicen de Cádiz que á dos millas sur del cabo Espartal, naufragó un buque inglés á consecuencia de un gran temporal.

Salió para auxiliarlo el vapor Llovera.

Se ignora hasta ahora el nombre de los naufragos.

La cuestión de los estudiantes

Los estudiantes de Valencia siguen en huelga.

El Claustro de profesores espera el regreso del Rector para tomar acuerdos.

MENCHETA

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 12 a las 23

Explosión en un acorazado inglés

Londres.—En Portsmouth, en donde se hallaba fondeado el acorazado Orian ha ocurrido una explosión.

A causa del accidente han resultado un oficial y 21 marineros heridos.

Se ignoran las causas de la explosión.

Discusión del convenio franco-alemán.—Política exterior

Paris.—Por Gobierno se ha acordado que mañana empiece en la Cámara la discusión del convenio franco-alemán sobre Marruecos.

Después de votado el convenio se discutirán las interpelaciones sobre política exterior.

Proyecto rechazado

Londres.—A pesar de la presión ejercida por el Gobierno, la Cámara de los Lores ha rechazado por 145 votos contra 53 el proyecto de ley sobre presas marítimas.

Proximidad de una guerra entre Francia y Alemania

Berlin.—El periódico Post analiza la cuestión internacional en estos momentos y del analisis deduce que el peligro de guerra es más próximo ahora que hace tres meses.

El diario Taglische Rundschau opina que la guerra entre Francia y Alemania es muy probable á pesar de los esfuerzos de la diplomacia.

Añade el colega que solo Kinderlen, Ministro de Negocios Extranjeros alemán, parece ignorar dicho peligro.

Los búlgaros atacan á los turcos

Viena.—Dicen de Kirmini Tae que los búlgaros atravesaron la frontera y atacaron varios blocaos turcos hiriendo á tres soldados.

Discurso del Rey Jorge comentadísimo

Londres.—Ha sido objeto de muchísimos comentarios el que el Rey Jorge en el discurso pronunciado en Delhi, con motivo de su coronación como Emperador de la India, dijera «trasmiso la posesión de las Indias á sus naturales».

Expulsión de un estudiante.—Temores de desórdenes

Paris.—El Consejo universitario ha acordado la expulsión de un escolar que alborotaba contra el profesor Nicolás.

Con motivo de dicha expulsión los estudiantes están muy irritados, temiéndose que produzcan desórdenes.

Los diputados cretenses en Atenas

Viena.—Se asegura que á pesar de la vigilancia que se ejerce en el puerto de la Canea para impedir el embarque de los diputados cretenses, estos han podido llegar á Atenas.

El Gobierno tomará energicas medidas para que no se perturbe el orden con motivo de la llegada de dichos diputados.

Medidas energicas contra los diputados cretenses

Constantinopla.—Las patencias han declarado al Gobierno de la Sublime Puerta que si los diputados cretenses llegan á entrar en la Cámara de Atenas adoptarán energicas medidas.

Complot contra la República portuguesa

Paris.—Le Humanité insiste en que está fraguado un complot por las Cortes europeas para derribar la República en Portugal.

Añade el colega que el centro del complot reside en Munich.

Negociaciones con normalidad

Paris.—Le Petit Parisien dice que un telegrama recibido del Embajador de Francia en Madrid, M. Geofroy, permite suponer que las negociaciones franco-españolas sobre Marruecos, siguen su curso normal.

Gestiones para la paz rechazadas

Salónica.—El periódico Ieni Gaceta dice que el Gobierno de Francia ha ofrecido su mediación para lograr la paz entre Italia y Turquía.

Añade el colega que Turquía ha contestado rechazando dichos ofrecimientos.

Prohibiendo el paso por los Dardanelos

Viena.—Es casi seguro que Austria se opondrá al libre paso de los cruceros rusos por el estrecho de los Dardanelos.

Candidato de los jóvenes turcos derrotado

Constantinopla.—En esta capital debia elegirse un diputado, para cuya vacante se presentaron dos candidatos, Hair Eddine, liberal y Manduh candidato de los Jóvenes turcos.

Estos últimos que creían descontento el triunfo de su candidato están muy apenados porque ha salido triunfante el candidato liberal.

La derrota de Manduh ha causado intensa emoción.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 13 a las 22

Sobre la traída de aguas.—Proposición

La Comisión que entiende en la cuestión de la traída de aguas para el abastecimiento de esta ciudad ha acordado proponer al Municipio que adquiriera los derechos de la empresa Dos rius pagando para ello cien millones de pesetas.

Mariano dejará la Alcaldía.—El futuro Alcalde

Confirmando el telegrama mio de días pasados puedo asegurar que el Gobierno hará que dimita el actual Alcalde de esta ciudad, señor Marqués de Mariano, teniendo ya designado al que ha de sucederle.

Guárdase sobre este particular gran reserva; ello no obstante puedo adelantar que el designado es el Diputado provincial señor Sostres, pues el Presidente del Consejo señor Canalejas ha logrado vencer la resistencia que dicho señor oponía.

En su consecuencia se dictará una Real orden haciendo compatible el cargo de Alcalde con el de diputado provincial por no querer el señor Sostres dejar este último cargo.

Baile en la Casa de América.—Personalidades que asistirán

Son esperados aquí el expresidente de la república de Méjico Porfirio Díaz, el general Reyes y el senador, señor Labra, para asistir al baile que el próximo sábado ha de celebrarse en la Casa de América y que promete resultar una fiesta brillante.

Anselmi no puede cantar en el Liceo

El aplaudidísimo tenor señor Anselmi, que había sido escrutado por la empresa del Liceo para cantar en la presente temporada de ópera, se ha visto obligado á regresar á Milán á consecuencia de una afección laringea.

En su consecuencia ha devuelto á dicha empresa un anticipo de diez mil liras que como base de la contrata había recibido.

Anselmi ha ofrecido no obstante volver aquí y cantar en el Liceo así que se restablezca.

Estreno de un monólogo.—Weyler vitoreado

Anoche en el teatro de Novedades se estrenó un monólogo de carácter militar que lleva por título Alto el fuego.

Fuó del agrado del publico.

Asistió al teatro el Capitán general de Cataluña, señor Weyler, siendo vitoreado y ovacionado por la numerosa concurrencia que llenaba el teatro.

Maragall muy grave

El eximio poeta catalán y atildado prosista don Juan Maragall, ha experimentado una fuerte recaída en la dolencia que, como telegrafé, le aqueja hace días.

El estado del ilustre enfermo es de suma gravedad.

Portela restablecido

Se encuentra completamente restablecido de su dolencia el Gobernador civil de esta provincia señor Portela.

Monumento de la Semana Santa

El Obispo de esta Diócesis Doctor Laguarda ha costeado un nuevo Monumento para la Semana Santa que se colocará en el altar mayor de la Catedral Basílica.

El Marqués de Alella decorado

Se ha concedido la Cruz del Mérito militar al señor Marqués de Alella por haber facilitado gratuitamente una casa de su propiedad para alojar en ella á la Benemerita.

Velada en honor de Sanchez Moya

En el Circolo radical del Distrito segundo, se está celebrando á la hora en que telegrafé una velada dedicada á Sanchez Moya fagonero que fué del crucero «Numancia» y como es sabido fué fusilado por capitanear un movimiento sedicioso.

Adquisición de la «Electrica Barcelonesa»

Se dice que una poderosa compañía canadiense ha adquirido la importante empresa de alumbrado y fuerza motriz «Electrica Barcelonesa».

CORRESPONSAL

## Espectáculos

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática de Francisco Fuentes  
Función para hoy.—Hamlet, Principe de Dinamarca.

A las ocho y media  
Entrada general 0'87 ptas.—Id Paraiso y Tertulia, 0 58 id.

Teatro Lírico

Compañía gimnástica, cómica mímica que dirige el Chevelier F. Charles.  
Función á las nueve de la noche

Entrada general 0 52 ptas

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.; Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilla, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lencería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabanés, perdasus sobrados, capotes, pelizos etc.—Mercería, adornos última novedad.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

### Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más surtidas de la isla, las más ricas en balnearios, las mejor iluminadas (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—La y vuelta en un mismo día.—Servicio de automovil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2.50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurante de Norte Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



### Islaña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores  
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

### PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima, Palacio, 22 (bajos).

### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

### LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni cordón calvo

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Se la mujer de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el pelo ni ensucia la ropa.

Esta tintura se consigue al instante de plata, y con un uso el cabello se regenera siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandelina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se evita, se quita, se quita y se quita.

Esta tintura vigoriza los raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Para que se sea también como bigote.

conservar el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color después de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si se aplica se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta para lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de.

Con el uso de esta agua en cepa y cretan las plumas, cura la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, se curan cordón calvo.

Esta agua debe usarse todas las personas que, desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

No la única tintura que a los cinco minutos de aplicación permite el color del cabello y no despierta mal olor, debe usarse como el cuero bandelina.

Los procesos de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perder su salud, y lograrla tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días y al día se gana todo el pelo, bégase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustin Estarella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

A. SANROMÁ

Balmes, 62 BARCELONA

NAVIGAZIONE Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 13 Diciembre.	P. UBERTO, 13 Enero.
SARDEGNA, 20 Diciembre.	RE VITTORIO, 1 Febrero
SAVOIA, 6 Enero.	REGINA ELENA, 22 Febrero

**COCINA ESPAÑOLA**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados higiénicos, lavabos, comedores, con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne). Palma.

Fábrica de anisados y licores de Damían Garau Tomás Lluchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

**SECA** y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

**Palo Quina-Garau** analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22

LLOYD SABAUDO

El día 1 de Diciembre, saldrá de Barcelona directo para

**BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de gran marcha

**TOMASO DI SAVOIA**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**COCINA ESPAÑOLA**

El día 21 de Diciembre, saldrá para el mismo punto el vapor

**PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre

**BARCELONA Y BUENOS AIRES**

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para Sras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

15 Diciembre	P. M. FALDA	20 Diciembre	CORDOVA
--------------	-------------	--------------	---------

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

NICOLAS TICCOLAT DENTISTA

Dentaduras, ericcaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

Se vende ventajosamente

Una máquina balance alta y baja presión con condensador de unos doce caballos

Otra horizontal (expansión variable de uno a quince caballos)

Una máquina horizontal con caldera vertical

Una caldera de 20 caballos: de dos hervideros con un dan grande

Doble bombas para elevar 400 litros por minuto, 130 y 100.

Un motor erges continuo.

Informe: Sindicato, 14, 1.ª, Palma.

Gran plantel de algarrobos y almendros

Los hay para escoger de entre unos cuatro mil a precios convencionales Para informes calle de Vallori 20, (horno)

Se vende ó se alquila un espacio local con máquina en caldera a vapor, con abundancia de agua. Informarse en Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Lechería Tanto se vende como se traspasa por tener que ausentarse su dueño. Informarán en la misma, San Miguel, 81.

Café Se desea vender, situado en punto céntrico de la capital «Casa Anunciadora», informarán.

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 1.º de Enero el vapor

**CADIZ**

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto fijamente el día 27 de Diciembre, el vapor

**CONDE WIFREDO**

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cuba necesaria

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sras. PLANAS Y PIZA Y C.ª, S. en C. San Juan, 20, Palma.

Corsetería 'La Catalana'

Cuesta de Brossa, 12, (Henda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Variado y ex ensa surtido en corsés, última creación de la moda parisien, a precios reducidos.—Especialidad en la confección de corsés a medida, rectos, imperio, directorio, corsés higiénicos para señoras, en estado interesante y las ventrales. Corsés-fajas con sostenedores, último modelo de París.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

Corsetería Catalana, Brossa, 12

Los atamados corsés de esta casa única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre, sin causar molestias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 3 Enero,	el vapor P de Batústegui para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 "	" M. Galvo " Puerto Rico, Habana, Veacruz, Pasto, Limón y Colón.
El 2 "	" O de Cádiz " Fernando Róo y escalas en las Fa mas y otros
El 25 Diciembre "	" Buenos Aires " New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico
El 31 Enero "	" C. de Eizaguirre " Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., P.ª An tonio Maura, núm 4

RECIPES SECROFUMAS, TUBERCULOSIS

con el medicamento de la Compañía de Seguros

LA VULPUBINA JIMENO

Es un medicamento de gran eficacia y de gran seguridad en el tratamiento de la tuberculosis y de los demás procesos de la respiración.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner